

奋力谱写中国式现代化金昌实践崭新篇章

——金昌市2023年全面转型高质量发展纪实



谢晓玲

百舸争流,奋楫者先;中流击水,勇进者胜。

回眸过去的一年,金昌市聚焦省委省政府赋予的“打造全省新型工业化示范区、城乡融合发展示范区、共同富裕先行区、巩固提升全国文明城市创建水平”使命任务,凝心聚力、真抓实干,奋力推进全面转型高质量发展,在现代化新征程上迈出了坚实的步伐。

2023年,全市地区生产总值达到567.73亿元,增长11.5%;规模以上工业增加值增长16.9%;固定资产投资增长24.2%;一般公共预算收入增长8%。2023年前3个季度获全省高质量发展贡献奖第一名。



甘肃金拓锂电新能源有限公司磷酸铁锂电池项目投产。

金昌矿产资源丰富,拥有世界第三大硫化镍铜矿床,铂、钯、钼等稀贵金属储量居全国之首。

如何把资源优势转化为经济优势?金昌牢牢抓住金川集团公司这个最大“龙头”,深化市企融合一体化发展,加快构建“2+4”现代化产业集群,着力培育结构优化、功能完善、附加值高、竞争力强的现代化产业体系。

大力实施强工业和产业赋能行动,金昌落实产业链“七大机制”,出台新能源电池产业、数字经济产业高质量发展等政策措施,设立10亿元镍都产业投资基金、1.6亿元农业特色产业投资基金、500万元中小企业发展专项资金、3000万元企业应急周转金,不断放大政策、资金的撬动作用和杠杆效应,推动构建大企业中小企业协同创新、共享资源、融合发展的产业生态。镍铜新材料产业集群被认定为全国中小企业特色产业集群,新能源电池材料产业集群、精细化工产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群。

一个产业项目,见证“金昌速度”。2023年,金昌大力开展重点项目集中攻坚行动,完善重大项目市、县、区、乡、村五级包抓推进、行业部门专员服务、属地部门包抓推进、项目单位抓抓落实四级联动推进机制,实施延链补链强链项目226个,“2+4”现代化产业集群产值达到1402.9亿元,同比增长28.95%。

一次次技术突破,见证“金昌创新”。大力实施强科技行动,金昌设立新能源电池产业研究院,组建有色金属固废资源综合利用创新联合体,“甘肃永昌首套科技小院”“甘肃永昌奶绵羊科技小院”和“国家牧草产业技术体系金昌综合试验站”挂牌运行,全省首个“科创贷”融资产品落地金昌。支持引导企业加强关键技术攻关,手撕镍带、单晶材料、高性能锻造板材等一批关键技术实现突破,GH4169高精带材、4N无氧铜锻造板材实现进口替代,传统产业正在逐步形成新质生产力。

一项项改革举措,扩大“金昌开放”。金昌全面完成2023年初确定的97项年度改革任务,农业适度规模经营等5项自主改革事项取得实效,国企改革三年行动获评全省“A”等次,医疗卫生行业综合监管制度改革第三方评估全省第一,投资项目信用承诺制改革入选全国优秀案例。积极融入共建“一带一路”,高效推进金川集团公司进境铜精矿“目的地”检验试点。全年实现外贸进出口总值171.08亿元,总量稳居全省第一。

“引大引强引头部” 营商环境持续优化

2023年11月,金昌市重点招商引资企业——甘肃金拓锂电新能源有限公司2吉瓦时磷酸铁锂电池项目正式建成投产。截至目前,金昌18650型三元动力电池日生产能力已达到50万只,电池材料本地供应率达77%以上。

坚持“引大引强引头部”。金昌深入研究绘制“2+4”现代化产业集群招商全景地图和产业链招商图谱,组建21个招商引资工作专班,“走出去”“请进来”招商引资近600次,成功招引天能控股等头部企业,全年实施招商引资项目163项,省外到位资金250.53亿元,同比增长51.14%。

2023年,金昌“擦亮‘办事不求人’金名片”入选全国“双十百千”工程典型案例,“一把手走流程、坐窗口、解难题”经验入选国务院典型案例。

大力实施优化营商环境攻坚突破年行动。金昌稳步推进“接诉即办”改革,全面推行“即来即办”“一次办好”“错时服务”,政务服务事项网办率达100%,市级行政审批事项压减41%。

大力支持民营经济加速发展。金昌设立“金昌企业家日”,常态化开展政银企对接,大力推广“信用承诺制+标准地+帮办代办+信易贷”

模式,完善“不来即享”机制,强化涉企政策精准推送和落地兑现,真心实意为企业排忧解难,让企业家看到诚心、坚定信心,全市民营经济总量规模持续扩大,展示出蓬勃的生机和活力。截至2023年12月,全市经营主体累计达到5.52万户,同比增长9.60%。2023年1月—12月,全市新设立经营主体8268户,同比增长16.35%。

同时,落实企业包抓联、营商环境月调度、“六必访”、“白名单”机制,扎实开展“进厂入企”服务活动,加强“政银企担”融资对接,累计向231户企业投放贷款203.66亿元。

坚持和加强党的全面领导,是高质量发展的必然要求。

一年来,金昌坚决扛起全面从严治党政治责任,认真贯彻落实新时代党的建设总要求,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设,形成了以高质量党建引领保障高质量发展的“金昌实践”,为各项事业发展提供坚强组织保证。

金昌把“三抓三促”行动作为锤炼干部队伍、转变工作作风、促进事业发展的重要载体,强化抓学习促提升“五大举措”,优化抓效能促发展“八大行动”,全力推进项目建设等“十项攻坚任务”,深入开展乡村振兴、教育医疗等重点领域专项整治,大力纠治“官本位”“庸懒散”等突出问题,持续加强和改进作风,着力营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

树立“以发展论能力,以项目论英雄”的鲜明导向,金昌压紧压实主体责任和“一岗双责”,建立健全“一月一督查问效,每季度一观摩评比”“年初亮目标,年中亮进度,年底亮成果”等督促检查、考核评估制度机制,倒逼干部提高工作标准,争先恐后创新突破、努力干事。

全市宣传文化系统深入学习贯彻习近平文化思想,深入实施文化惠民工程,广泛开展“奋进新征程·创造新伟业”等重大主题宣传,在中央和省级主流媒体刊登稿件1.9万余篇,主流思想舆论持续壮大。在参加“点赞中国城”活动的118个城市中,金昌的“凝聚力占比”排名榜首。

全市文旅系统赶超学赶超,创新开展“金武张海阿”区域旅游一体化协作,成功举办“千车万人·火星穿越”、文化旅游宣传大使选拔、半程马拉松等活动,规模以上文化企业实现零的突破,预计全年接待游客769.9万人次,实现旅游综合收入45.4亿元,同比分别增长148%、176.9%。

在全市开展的基层党建基础建设攻坚行动和“强功能、创品牌、促发展”活动中,117名优秀干部被抽调参与全市重点工作,124名优秀年轻干部被选派到基层一线“淬火锻炼”。

文明城市建设中,万余名在职党员身着红马甲,常态化参与“包街包帮”“逢六上街”等志愿服务活动。在实施“结对帮扶·爱心金昌”工程建设中,全市2206名干部与特殊困难群众结对认亲,207个社会组织参与爱心社会建设,爱心善举蔚然成风。

一个党组织,就是一个战斗堡垒;一名党员,就是一面鲜艳的旗帜。在发展经济、改善民生的主战场,在项目建设、科技攻关的最前沿,在乡村振兴、基层治理的第一线,广大党员勇挑重担、攻坚克难,把党旗下的铮铮誓言书写在了金昌大地上,奋力谱写出中国式现代化金昌实践的崭新篇章。

促进共同富裕 城乡融合蹄疾步稳

金昌坚持“以城乡融合发展实现乡村振兴、促进共同富裕”的理念,统筹推进城乡空间、产业、生态、公共服务、文明创建、社会治理“六融一体”,着力打造全省城乡融合发展示范区、共同富裕先行区。

《金昌市城乡融合发展示范区建设规划》经省政府批复实施,谋划实施238个城乡融合重点项目;

组建城乡融合发展投资公司,设立总规模10亿元的城乡融合发展基金,组织212家企业开展链主企业带链、龙头企业带村行动;建成城乡融合发展学院,规划建设城乡产

业融合示范园区,探索形成产业融合、公共服务融合、村居融合等城乡融合发展新模式;

城中村供热、供水管网等基础设施与城区同网同源、同质同价,永昌县和金川区均被列为全国城乡交通运输一体化示范创建县;

一年来,通过强工促农、强城带乡,全省城乡融合发展示范区建设全面起势。

扎实推进乡村振兴,金昌农业农村日趋兴旺。建成高标准农田12万亩,完成粮食播种面积94.39万亩,粮食产量48.57万吨;落实各级财政衔接,推进乡村振兴补助资金2.87亿元,实施产

业发展、基础设施、公共服务等有效衔接项目178个,新增省级龙头企业8家、国家级示范社3家。

加快建设宜居宜业和美乡村。金昌大力实施农村人居环境整治提升“1344”行动和村庄清洁行动,建成29个省市级示范村,年内完成生态及地质灾害避险搬迁2146户,金川区宁远堡镇龙景村被命名为2023年中国美丽休闲乡村。

大力实施强县兴村行动。金昌支持县区与金川集团公司深化合作,立足各自功能定位,发挥优势、错位发展,激发县域经济新活力,永昌县焦家庄镇获批实施国家农业产业强镇项目,金川区进入“2023中国西部百强区”行列。



坚持系统施治 生态质量明显改善

祁连山生态环境保护考核被评定为优秀等次;市区空气质量优良天数达302天,全市地表水水质优良比例达100%,国家地表水考核断面水环境质量排名全省第二;

建成义务植树基地5个,栽植各类苗木118万株,完成营造林4.5万亩,修复治理退化草原4.24万亩,治理沙化土地10万亩,全市荒漠化、沙化土地持续“双缩减”;

……

2023年,金昌深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,全面启动国家生态文明建设示范市创建工作,制定进一步加强生态文明建设行动方案,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全力推动生态环境“高颜值”与经济发展高质量协同共进,生态优先、绿色发展的意识更加强烈、导向更加鲜明、决心更加坚定。

聚焦“双碳”目标。金昌构建碳达峰碳中和“九大体系”,实施碳达峰“十大行动”,单位地区

生产总值能耗下降8.1%、碳排放强度累计下降14.17%。推进清洁能源体系建设,风光电装机容量达到533.15万千瓦,占全部电力装机总量的74%。推进工业固废综合高效利用,20万吨/年危废处置中心生产线项目加快建设。新认定国家级绿色工厂2家、省级绿色工厂4家、省级绿色产品1个,建成绿色矿山2家,绿色出行、绿色消费的理念更加深入人心,绿色低碳的生产生活方式正在加快形成。

坚持普惠共享 不断增进人民福祉

发展成果,人人共享。一年来,金昌自觉践行以人民为中心的发展思想,千方百计保基本、兜底线、优服务,下功夫解决重点领域民生问题,让发展实绩更有温度,惠民答卷更有厚度。

2023年,金昌市将近八成财政资金投向民生领域,20件省列、市列民生实事全部办结。

多措并举稳就业、保就业。城镇新增就业1.06万人,输转富余劳动力8.01万人,城乡居民人均可支配收入分别达到50366元和21219元,同比增长6.5%和8%。

深入推进教育“五好工程”,加快推进城乡教育共同体和特色高中建设,实施教育领域强基础补短板项目10项,新建小学和幼儿园2所。

加快推进健康城市、托育示范市创建工作。金昌市人民医院成功创建三甲医院,全省首家保教医三位一体托育服务中心建成投运,乡镇(街道)综合养老服务中心智慧养老系统启动运行,市乡村四级养老监管服务网络全面贯通。实施消费提质增效行动,安排1000多万元

促消费资金,开展汽车、家电、家居、餐饮等促消费活动200余场次,全面促进消费恢复增长。

社会保障提标扩面,城乡居民医保、养老、低保等保障标准不断提高。

持续巩固提升全国文明城市创建成果,大力实施城中村改造、城镇老旧小区改造及保障性租赁住房等城市更新补短板项目,12条道路完成改建并顺利通车,15条惠民便民学生公交线路开通运营,智慧交管系统及城市运行管理服务云平台加快建设,城北停车场、城市基础设施调度服务中心建成投用。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实开展主动稳“十大行动”和治理现代化新金昌“八大工程”,全面推行“综治中心+网格化+信息化”基层治理模式,推动“多网合一”,实行“一网一员”,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障渠道,社会治理能力和治理水平不断提升。

房……这些群众的身边事、贴心事、具体事,不断提升金昌老百姓的获得感、幸福感、安全感。



金川集团镍都实业公司高精铜带生产车间。景宝玉

构建现代化产业集群 经济发展动力强劲

坚持党建引领 持续加强作风建设